6D Poussée d’Archiméde : la partie immergée de I'iceberg
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Les

d’Archiméde. Et la partie immergée est bien plus importante que
la partie émergée, ce qui a été fatal aux passagers du Titanic.

m Théoréme d’Archiméde

Dans son traité des corps flottants, le scientifique grec
Archimede (287-212 av. ].-C.) publie les premiéres études
rigoureuses de statique des fluides. Il définit notamment la
fameuse poussée dans le théoréme suivant : « Tout corps
plongé dans un fluide au repos, entierement mouillé par
celui-ci ou traversant sa surface libre, subit une force
verticale, dirigée de bas en haut et opposée au poids du

icebergs comme les glacons flottent grace a la poussée

ELT®T Forces pressantes s’exercant
sur un glagon

L'objectif est de retrouver le
théoréeme d’'Archimede en
étudiant les forces pressantes
qui s’appliquent sur les faces
d’un glacon puis d’étudier
plus spécifiquement sa partie
immergeée.

Le glagon est assimilé a un
cube de glace (eau solide)
d’aréte a immergé sur une
hauteur A.

volume de fluide déplacé ». Cette force est appelée poussee a
d'Archimede. Air
DONNEES Glace

M Aréte du glagon : a=2,0 cm.
B Pression atmosphérique: P, =1 013 hPa.
B Masse volumique de 'eau solide (glace) : p, =920 kg-m~.

Eau liquide

B Masse volumique de I'eau liquide : p; =1 000 kg-m-3.

Exprimer la pression a une profondeur h.

Exprimer et calculer lanorme F, de laforce pressante F;s’exergant surla face supérieure du glagon et lanorme £,
de la force pressante F, s'exercant sur la face inférieure du glagon.

Que peut-on dire des forces pressantes s’exercant sur les autres faces?

Exprimer la résultante des forces pressantes, appelée poussée d’Archimede T =F,+F,etlareprésenter qualita-
tivement sur un schéma. Interpréter ’expression a la lumiére du théoréme d’Archimede.

Le glacon flotte quand la poussee d’Archimede exercée sur la glagon compense le poids du glagon. Exprimer
cette condition avec une relation mathématique et montrer que la partie immergée du glagon représente 92 %
du volume du glagon.



La perfusion

Le but d'une perfusion est de passer le liquide contenu dans un flacon dans le sang
d'un patient. Le liquide contenu dans le flacon est immobile.

La surf?ce (S) du liquide contenu dans le flacon est a la pression atmosphérique
P = 1,00 x 10° Pa.

La surface du liquide dans le flacon a pour valeur :
§=0,01 m?
La pression du sang dans veine est :
V' Peise=1.05%10%Pa;
Le liquide est perfusé dans la veine au point B.

Le liquide a transfuser posséde une masse volumique p=1 100 kg - m-3 et la hau-
teur séparant A et B est h=90 cm. On donne g=9,81 N - kg'.

1. Calculer la force F qui modélise l'action de la pression b. Donner la relation fondamentale de la statique des
atmosphérique P, sur la surface libre du liquide fluides entre deux points A et B distants d’une altitude

contenu dans le flacon.

h en précisant les noms et les unités de chaque terme.

2. a. Sans calcul, déterminer la valeur minimale de la c. Calculer la variation de pression Pg-P, du liquide

pression Pg que doit posséder le liquide a perfuser au entre les points A et B.

point B pour que la perfusion puisse se faire. Justifier.
|

La perfusion

Le but d'une perfusion est de passer le liquide contenu dans un flacon dans le sang flacon
d'un patient. Le liquide contenu dans le flacon estimmobile. = A
La surffce (S) du liquide contenu dans le flacon est a la pression atmosphérique | $~ g
P..n = 1,00 x 105 Pa.
La surface du liquide dans le flacon a pour valeur : v
§$=0,01 m? h
La pression du sang dans veine est :
P iveica=1,05:X10>Pa.
Le liquide est perfusé dans la veine au point B.
Le liquide a transfuser posséde une masse volumique p=1100 kg - m-3 et la hau-
teur séparant A et B est h=90 cm. On donne g=9,81 N - kg'.
1. Calculer la force F qui modélise l'action de la pression b. Donner la relation fondamentale de la statique des
atmosphérique P, sur la surface libre du liquide fluides entre deux points A et B distants d’une altitude

contenu dans le flacon.

h en précisant les noms et les unités de chaque terme.

2. a. Sans calcul, déterminer la valeur minimale de la c. Calculer la variation de pression Pg-P, du liquide

pression Pg que doit posséder le liquide a perfuser au entre |es points A et B.

point B pour que la perfusion puisse se faire. Justifier.
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